

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年六月十三 十七大暑 2024年7月 18 星期四 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24755号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

为世界提供更多启迪和机遇 ——海外人士盛赞习近平引领新时代 中国进一步全面深化改革

■ 新华社记者 柳丝 杜鹏

“展现出强大勇气和领导力”

“中国的改革促成了当代人类历史上最伟大的经济转型，甚至也堪称是迄今全部人类历史上最伟大的经济转型。”英国学者马丁·雅克说。

“要了解中国下一阶段的全面深化改革，可以从习近平对中国的思考入手。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说。

改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程。海外人士普遍认同习近平关于改革开放的重要论述——“中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。”“改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”

中共二十届三中全会召开，世界瞩目中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化给各国共同发展和人类文明进步带来更多机遇，为建设和平、稳定、繁荣、更加美好的世界提供更多启迪。

“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头。这就要求我们胆子要大、步子要稳。”习近平主席在接受俄罗斯电视台专访时的这一论述给韩国全球战略合作研究院院长黄载皓留下深刻印象。他说，改革是由问题倒逼产生，又在不断解决问题中得以深化。面对新型矛盾、改革难题，习近平设定正确的前进方向，同时展现出坚定信心。

海外人士评价，在中国全面深化改革的征程上，习近平主席勇毅担当高举改革大旗，科学谋划为改革掌舵领航，笃行实干成就中国式现代化新路。“习近平的远见很好地应对了挑战。在改革道路上，他带领中国迈向发展新阶段。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说。

十年来，习近平总书记亲自挂帅中央全面深化改革委员会（领导小组），主持召开72次中央深改领导小组和中央深改委会议，部署了一系列重大改革

事项，指引各方面出台3000多项改革方案，覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域。加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬表示，“习近平引领的改革涵盖领域广泛、内容深刻，及时、有力回应了中国在新时代面临的内外部挑战”。

“习近平是通过实干来领导的。”约旦侯赛因·本·塔拉勒大学教授哈桑·达贾说，习近平亲自领衔、部署一系列重大改革事项，“他认真审阅重大改革方案的每一稿，甚至逐字逐句亲笔修改”。这样的实干精神，令达贾钦佩。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆高度评价中国在推动生态环境治理和经济协调发展方面取得的成就：“中国已成为全球绿色发展的中坚，其他任何国家想在没有中国参与的情况下实现绿色发展，都将付出更多时间、更大代价。”

下转 A02 版

第十二届全国少数民族传统体育运动会完成最终报名 全国共35个代表团报名参赛

铸牢共同体 中华一家亲

聚焦第十二届全国少数民族传统体育运动会

本报三亚7月17日电（海南日报全媒体记者余佳琪 黄媛艳）7月17日，海南日报全媒体记者从第十二届全国少数民族传统体育运动会三亚组委会获悉，目前运动会已经完成第二次报名，即最终报名，全国共有35个代表团报名参加本届赛事。

本届运动会将于11月22日至30日在三亚举办，是海南建省以来首次承办的全国性综合性体育运动会。当下，运动会筹备工作已经进入攻坚冲刺阶段，竞赛组织、场馆建设、火炬传递、开闭幕式等筹备工作正加速推进。

目前，三亚国际体育产业园体育馆、游泳馆、商业广场建设均进入收尾阶段。2024年场馆场地改造提升的6个项目中，大茅洋生态村秋千项目场地已经完工，海南热带海洋学院押加馆、西南大学三亚中学体育场拳毽竞速场地、海南三亚技师学院3个场馆场地等建设与提升改造工作均进入快车道，以确保在精品场馆办精彩赛事。

同时，三亚竞赛组织能力也在实践中不断提高。2023年8月至12月，三亚完成了珍珠球、攀树竞速等10个项目的测试赛；同年11月，三亚举办了海南省

第七届少数民族传统体育运动会；今年5月至6月，2024年民体杯全国押加、民族武术等6个项目测试赛在三亚成功举办，均旨在为本届运动会进行全流程、全要素实战演练。

本届运动会执委会社会工作部综合处负责人谢卓睿介绍，运动会计划招募8000余名运动会赛事志愿者，目前已经8600人参与报名，“我们计划10月确定志愿者名单，并对志愿者开展专业知识培训”。

三亚目前正对照运动会办赛标准要求，围绕全要素、全流程演练目标，同时完成竞赛组织、嘉宾接待、交通运输、安全保卫、新闻宣传、志愿服务、后勤保障等各项工作，确保以赛练兵，完善场馆，积累经验，提升能力。



海南最大海上光伏基地建成

近日，航拍海南最大的集中式光伏基地——莺歌海光伏项目基地。目前，该基地已完成建设，每年可输送清洁能源约7.2亿千瓦时，节约能耗28.8万吨标准煤，年碳排放量减少71.5万吨。海南日报全媒体记者 张茂 摄

导读

海南高招国家专项计划、地方专项计划投档分数线划定

A04

《习近平著作选读》第一卷、第二卷和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版在2024年香港书展首发

新华社香港7月17日电《习近平著作选读》第一卷、第二卷繁体版和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月17日，香港书展开展首日举办了新书发布会暨出版座谈会。

《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程，集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得重大理论创新成果，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真

理力量和实践伟力，展现了中国共产党对国家民族发展、对人类前途命运的使命担当，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。《习近平关于中国式现代化论述摘编》系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐释，集中体现了党的十八大以来中国式现代化在理论和实践上的创新突破，展现了党领导人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、绘就的现代化新图景。

三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想

特色社会主义思想，深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，对于引导港澳同胞增进国家、民族和文化认同，与全国各族人民一道勠力同心，为实现中华民族伟大复兴而奋斗，具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超，中央政府驻港联络办负责同志，香港爱国爱港机构、社团代表和出版界代表出席新书发布会暨出版座谈会。香港友好协会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店上架并重点推荐。

比学赶超 拼经济抢发展

海南创新推广“综合查一次”“12+N”场景 查多项事 进一次门

海南日报全媒体记者 李梦瑶

多头监管、重复检查，曾让五指山市某综合商超企业负责人柯先生不胜其扰。

“我们需要接受的检查涉及安全生产、食品销售、卫生、禁塑等，往往是相关部门轮番上门检查，有时一个月甚至要来回四五轮检查。”但最近他发现，相关部门上门开展执法检查的频率有了大幅下降。

变化源于海南7月1日起在全省推行的“综合查一次”改革。

日前，五指山市营商环境建设局联合市场监管、消防、住建、综合执法等多个部门，聚焦餐饮行业实施了“综合查一次”联合执法检查，实现进一次门、查多项事。

“综合查一次”，一个小时就能搞定。”如此体验，让柯先生直呼“赞”。

不同监管事项涉及多个部门，如何统筹“打包”？如今前往企业检查前，我

们都会提前制定计划并上传至“计划日历”。五指山市市场监督管理局执法人员打开“计划日历”，各类检查计划详尽列出，一目了然。

“计划日历”是海南实施“综合查一次”改革的基础工作之一，它统筹了多个部门的各类检查计划，以日历形式展示，检查单位可通过查看检查计划集中的时段，合理安排“综合查一次”的时间。

不久前，海口市综合行政执法局秀英分局前往海口国家高新区开展“综合查一次”，不仅一上午就完成了134项检查事项，还为企业当场出具了全面的“体检报告”和“诊疗意见”。

一次性查上百个事项，如何确保监管效果不打折扣？

“检查前，我们会将《工业企业检查事项清单》发给企业，详细标明检查类别、检查事项、法律依据、检查部门等，企业可提前通过“企业码”在线提交检查台账等资料。”该局执法人员介绍。

（本报海口7月17日讯）

将“无事不扰”落到实处

天涯时评

陈雪怡

日前，海南省营商环境建设厅计划到陵水黎族自治县某企业调研，企业因时间安排拒绝了调研，调研计划随即更改。面对政府部门的“登门拜访”，企业能说“不”、敢说“不”，体现的正是海南营商环境的开放包容、对经营主体的充分尊重。

执法检查、入企调研有必要，但是企业人手有限、生产有序，当企业不得不抽调人力、打乱流程去配合检查、接待调研时，就会影响正常生产经营。政府部门贴心服务之举，反而成了企业“盛情难却”的烦心之扰。让企业有说“不”的底气，这才是政府部门贴心服务企业、优化

营商环境的应有之义、务实之举。

着力打造“有求必应、无事不扰、有诺必践”企业服务体系，是海南打造一流营商环境的一大举措。今年2月，海南省涉企活动统筹监测系统正式上线，省直各单位、各市县区及其部门、乡镇街道开展涉企活动需预约或登记，在依法行政的前提下，最大限度减少对企业正常生产经营的干扰。截至目前，通过该系统共开展活动6090次，发起活动被拒67次，统筹活动57次。

无论是增强企业提出“谢绝打扰”的底气，还是统筹安排调研的“最小干扰”，无不体现出对企业的尊重。“无事不扰”让企业省掉麻烦、减轻负担，心无旁骛谋发展、放开手脚干事业。正如海南某国企负责人所言，涉企活动统筹监测系统上线后，调研等活动明显减少，企业能更好地专注生产经营。

“无事不扰”，彰显了海南营商环境的包容度，体现了“企业说了算”的评价权。涉企活动结束后，系统会向企业发送满意度调研短信，企业可对当次活动进行“打分”评价和意见反馈。这正是把评价权交给了企业。对于“无事不扰”，政府部门的落实力度、服务精度等，关系着企业的满意度。只有坚持“最小必要”原则实施监管，秉持“精准有度”理念做好服务，方能以“无感服务”助推企业“敢想敢干”。

“无事不扰”，不是“置之不理”，更不是“有事不管”。相反，落实“无事不扰”，更要做到“有求必应”“有诺必践”。只有积极回应企业需求并及时解决企业诉求，积极推进自贸港政策兑现和政府履约践诺，才能让企业在海南投资兴业更专注更顺利，在实现自身高质量发展的同时，为海南自贸港建设注入更强动力。

洋浦风电产业园加快生产，已完成15台海上风电主机组装 海上风电海南造 产业链条初成型

本报洋浦7月17日电（海南日报全媒体记者林书喜）7月17日上午11时，一部自行式液压轴缆车缓缓驶出洋浦风电产业园，车上驮着一台刚刚经过淋水试验的海上风电主机，它将运往乙烯码头装船，送往位于儋州市北部海域的大唐CZ3海上风电示范项目现场进行安装。

“这是我们交付的第四台海上风电主机，后续将根据大唐CZ3海上风电示范项目施工进度要求陆续发运。”海南洋浦海上风电产业发展有限公司总经理林青松说。

在洋浦风电产业园，9台已经完工的海上风电主机停放在厂房外面的堆场等待出海“上岗”；1万平方米的厂房里，一排排机舱和轮毂吊在铁架上，工人们忙着进行零部件、电缆和外壳的安装。据了解，一台海上风电主机完成组装需要25天左右。

“今年3月15日首台海上风电主机下线后，我们增加人手，加快生产，目前100余名安装工人采取流水线作业，一个月能完成12台主机组装，目前已经完成15台主机的组装，另外8台本月底可完工。”林青松说，除了增加人手，公司还引进了一台螺栓紧固自动化机器人，专门负责为海上风电主机的轮毂上螺栓，大大提高了作业效率。



全面达产的洋浦海上风电产业园（一期）现月组装海上风电主机十二台。羊文彪 摄

洋浦海上风电产业园项目由东方电气集团和大唐集团投资建设。其中（一期）项目占地60亩，主要聚焦海上风电主机组装。今年计划组装60台，全部供应给正在建设中的大唐CZ3海上风电示范项目，实现本地生产、本地使用，标志着海南海上风电产业链条初步形成。

据介绍，海南洋浦海上风电产业发展有限公司生产的H10000-242型海上风电主机，是东方电气风电股份有限公司目前技术最先进、功率最大的产品，以每台价格2200万元计算，今年该公司产值将超过13亿元。

目前，大唐CZ3海上风电示范项目正加快建设，已完成3台机组的安装，并同步进行风机基础沉桩和机组吊装施工，力争按期完成建设、并网投产。大唐CZ3海上风电示范项目和申能CZ2海上风电示范项目于今年1月底同时开工，两个项目总装机容量240万千瓦，全部投产后，每年能提供清洁能源近75亿千瓦时，相当于2023年海南全社会用电量的15%。估算每年可节约标煤225万吨，可减少排放二氧化碳约586万吨，项目减排效益明显，有利于调整我省电网电源结构。